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Na on-line setkání si budeme povídat o Pražském hradu, o tom, jak
se proměňoval během staletí. V tématu budeme pokračovat také v
praktické části.

1. Pověst 

Pražský  hrad,  stejně  jako  město  Praha  je  opředen  mnoha
legendami.  Přečti  si  pozorně  následující  pověst.  Odehrává  se  za
vlády  krále  Ferdinanda  I.  Habsburského,  který  vládl  naší  zemi  v
letech 1526 – 1564.

       O zvonu Zikmundovi

   Ve věži katedrály sv. Víta je mnoho zvonů a každý má své jméno –
Zikmund,  Václav,  Jan  Křtitel,  Josef,  Dominik,  Marie  a  Ježíš.  Ke
každému se váže nějaký příběh.
Největším  odlitým českým zvonem byl  zvon  Zikmund.  Váží  13,5
tuny a v dolním průměru má více jak 2,5 metru. 

Když zvonaři ulili  první a největší zvon pro svatovítskou věž,
nikdo si nevěděl rady, jak ho dostat do takové výšky. Šestnáct párů
koní šťastně dopravilo zvon na Hrad, ale když ho zavěsili na provazy
a zatáhli, lana praskala jako tenká příze. 

Král se díval na to marné snažení z okna své komnaty, viděl,
jak stavitelé i zvonaři bezradně postávají kolem obrovitého zvonu a
znovu a znovu se pokoušejí to těžké dílo vyzvednout do výšky; díval
se a jenom trnul úzkostí, aby se zvonovina neroztříštila při pádu.

Právě v tu chvíli k němu přistoupila jeho dcera a řekla: „Otče,
dovol  mi,  abych se o ten těžký zvon postarala sama. Počkej  jen
několik dnů, uvidíš,  že na něco přijdu.“ Král se podivil,  ale věděl
dobře, že princezna je chytřejší než všichni učení mudrci jeho dvora
dohromady, a tak nakonec souhlasil.

Princezna nelenila, svolala své urozené přítelkyně, uzavřela se
s nimi do komnat a tam všechny společně pletly ze svých vlasů
silný provaz. Princezna občas dohlédla na pevnost jejich díla, sama



však většinu dne proseděla nad pergamenem a sestavovala plán
stroje, který by ten těžký zvon vyzvedl do výšky.

Když byla s prací hotova, vyrobili dělníci podle jejích nákresů
veliký a složitý stroj a dopravili ho pod věž. V stanovený den se na
nádvoří tísnily zástupy lidí z celé Prahy a všichni byli zvědavi, jak si
chytrá princezna poradila s tak těžkým úkolem. Mnozí při pohledu
na  slabý  a  zářivě  svítivý  provaz  pochybovali,  že  unese  váhu
zvonoviny, a jakmile stavitelé uvedli stroj do chodu, celý ten veliký
zástup ustoupil a zatajil dech.
Zvon  se  zahoupal  na  dřevěných  trámech,  maličko  se  pozvedl  a
potom už stoupal bezpečně stále výš a výš, byl menší a menší, až
se zastavil na lešení u okna věže a za malou chvíli zmizel divákům z
očí. 

Po celém nádvoří se rozlehl křik a volání slávy. Vyprávění o
složitém stroji se brzo rozneslo po celé zemi, z cizích měst přijeli do
Prahy stavitelé i  zvonaři a vyptávali  se, jak je ten nevídaný stroj
sestaven a v čem spočívá jeho síla. 
Než se však učení pánové stihli o stroji dozvědět více, nechala ho
princezna zničit, a tak uchovala jeho tajemství na věky.

Tvým  úkolem  bude  nakreslit  nebo  namalovat  obrázek  ilustrující
pověst  O  zvonu  Zikmundovi.  Vymysli  jak  mohl  vypadat  onen
tajemný stroj. 
Pro  práci  využij  připojené  obrázky  –  portrét  Ferdinanda  I.,  jeho
nejstarší dcery Alžběty, fotografie zvonu Zikmund a věže katedrály
sv. Víta. 

 
    

 



2. Chrlič

Chrliče byly podstatnou součástí a architektonickým prvkem gotické
architektury,  zejména katedrál.  Byly tesané z  kamene.  Nejčastěji
mívaly podobu čtyřnohých nebo dvounohých okřídlených nestvůr,
draků nebo bizarních lidských či zvířecích postav. 
Chrliče  slouží   především jako  dešťové žlaby  -   odvádějí  vodu z
okapů a chrání tak budovu. Zlověstné postavy chrličů mají široce
rozevřenou tlamou - chrlí dešťovou vodu. 
Obludné nestvůry však měly také prostým smrtelníkům ukazovat
sílu ďábla a zpodobňovat špatné vlastnosti  např.: lev - pýchu, pes -
chamtivost, had - závist, opice - lenost apod.
 
Podle  křesťanské  legendy francouzský  král  Clotaire  II.  (vládnul  v
roce 600), ulovil monstrózní obludu podobnou netopýru. Když se ji
pokusil  spálit,  hlava  a  krk  neshořely.  Král  proto  hlavu  přibyl  na
kostel, aby odvracela zlo.
Nejstarší chrliče jsou přitom staré 15 000 let staré (najdeme je např.
na budovách ve Starém Egyptě).

Tvým úkolem bude navrhnout gotický chrlič. Stejně jako středověcí
umělci - inspiruj se motivy bájných zvířat, draků, můžeš kombinovat
části zvířat existujících.   

https://cs.wikipedia.org/wiki/Gotick%C3%A1_architektura


 

 

 

 
 

Chrliče na katedrále sv. Víta

         

2. Prvky gotické architektury

Nakresli detail gotické budovy (katedrály sv. Víta nebo jiné stavby).
Např. oblouku okna, klenby, portálu, fiály – ozdobné věžičky atd.  



  

 

 

   


